

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — t.
Vidéken " 8 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint.
az udvarban hátul.

Apponyi a tanítókért.

Kiutalja a segélyeket.

Juliusra mindenki megkapja.

Rendkívül fontos és a tanító-ságnak örvendetes körrendeletet intézett gr. Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter az egyházak fejeihez, apüspökökhöz, a közigazgatási bizottságokhoz és a tanfelügyelőkhez.

Ezen leiratban tudatja Apponyi, hogy **Julius hó elején minden tanító fizetésének kiegészítésére 100 korona előleget fog kapni**, amelyet a törvény életbeléptetésére vonatkozó rendeletek értelmében be fognak számítani az államsegélybe.

Az előleget nem a felekezetek fogják kiutalványozni a tanítóknak, hanem **minden tanító a saját nevére kapja** azt az adóhivatalban. E rendelkezésre azért volt szükség, mert az oláh papok, ha felszedték az államsegélyt, a dászkaloknak nem siettek azt kiutalványozni. Megesett, hogy némely oláh dászkal koronánként-piculánként kapta meg a fizetését pótló államsegélyt. A pópák még ezt is hatalmi eszközül használták.

Ezután már nem lesz így. Az oláh tanítók sok száz községben ezentúl **nagyobb fizetést fognak élvezni, mint a pópák, a magyar állam jóvoltából** és bizonyára kevesen lesznek olyanok, akik a jótévőjük ellen támadjanak.

Most már érthető is, miért óbégatnak annyit a tanítójavaslat ellen éppen az oláh képviselők. Megérezték, hogy vége az ő hatalmuknak. A nemzetiségi izgatásnak tényleg csak a tanítók fognak gátat vetni a jövő nemzedék felvilágosításával és nevelésével.

Természetesen némi feltételekhez köti Apponyi az államsegélyt, a tanítói fizetésekiegészítést. Először is esküt kell tenniük a tanítóknak kivétel nélkül az alkotmányra, tudniok kell magyarul, stb.

Ha az iskolafentartó nem is folyamodna az államsegélyért és sok oláh község nem is fog folyamodni érte, azért a tanító még is megkapja a fizetésekiegészítést, ha a

törvényes követelményeknek egyébként megfelel. A száz korona előleg így is a tanítóé marad, az állam nem követeli vissza tőlük. Apponyinak az a felfogása, hogy inkább duplán kapja meg a tanító, mint sehogy. T. i. eddig az oláh tanítók kapták úgy a segélyt. A tanítóknak a nyugtáikat nem is kell a pappal, vagy iskolaszékekkel láttamozni, csak a polgári hatósággal.

Apponyi erre vonatkozó rendeletét megküldte Csánky Viktor debreceni tanfelügyelőnek is. Megküldte a tanítók számára az űrlapokat is, de még a törvény életbeléptetéséről szóló utasítás hátra van; remélhetőleg azonban nemsokára az is megérkezik és **Julius elején minden tanító megkapja azt, amit rég megérdemelt volna: a tisztességes megélhetés alapkövetelményeit**, amelyet a régi kormányok alatt hiába követelt, de amelyet a mostani kormány bölcsen megadott.

Ez az első nemzeti vívmány és ez a tér az, ahol még sok-sok mulasztás vár helyreállításra és ahol még sok nemzeti vívmányban részesítheti a kormány a magyar nemzetet. A magyar tanítótság pedig ki fogja vivni a többit is.

A Vajda-ügy a Házban.

ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

Zsufolt Ház és zsufolt karzatok előtt kezdődött meg a mai ülés. Mindenki a Vajda-ügy folytatására volt kíváncsi. A nemzetiségi képviselők tegnap délután hat órán át tartó értekezletet tartottak, de arról nem árulnak el részleteket. Mihályi Tivadar elnök a hozzá intézett kérdésekre csak ennyit válaszolt:

Nem mondhatok semmit. Egyelőre bejelentjük Vajda mentelmi sérelmét. Ami ezután következik, az csak ezután fog el is dőlni!

A mentelmi bejelentést nagy zaj közben Maniu Gyula meg is tette. A Vajda-ügy ezzel mára befejeződött.

A folyosó is igen élénk. Bukása óta először van a Házban Polónyi Géza, aki mindenki előtt Günther Antalt keresi fel s hosszabban beszélget vele. Különben igen csendes s az arca erősen megfogyatkozott.

Sok az idegen arc is; egyik küldöttség a másikat érte: Bonyhád vasutat kér, Kassa egyetemet. Délben érkezett Ullmann Jákó vezetésével a kisiparosok monstre küldöttsége, hogy reparálja Kossuth Ferencnél azt a kárt, amit az ügyüknek a hírhedt Lipschitz-deputáció okozott. Kossuth igen szívesen fogadta őket és megnyugtatta arról, hogy a kisiparosok ügyét szíven fogja viselni.

A Vajda-ügy tárgyalását végig hallgatta a karzatról Derschatta osztrák vasutügyi miniszter is. Beck osztrák miniszterelnök reggel szintén megérkezett Budapestre és délután négy órakor megkezdődik a kiegyezés tárgyalása.

Az ülésről szóló részletes tudósításunk itt következik:

Az ülést délelőtt tíz órakor nyitotta meg Justh Gyula elnök. Az előterjesztések közt beszámolt arról az elnök, hogy a képviselőház küldöttsége megjelent a király előtt.

A Vajda-ügy.

Ezután nagy zaj közt Maniu Gyula állott fel szólásra. Zajos kiáltások hangoztak feléje:

— A hazaáruló ügyében?
— Ne hogy azt a gazembert védeni merd!

— Egyik kutya, másik eb.
Maniu bejelenti, hogy a Vajda-ügyet a Ház elé akarja vinni, hogy ez megállapítsa a mentelmi sérelmet. A múlt ülés eseményei az arcába kergetik a vért. (Nagy zaj.)

Nagy György: Vajda szemtelenkedései arcába is kergethetik a vért! (Zaj.)

Maniu Gyula: Ez a kérdés most már az alkotmány kérdése.

Zakariás János: A hazaárulás büntetése csakugyan alkotmányos kötelesség.

Maniu Gyula: Ez a kérdés az immunitás és a házszabályok kérdése...

Felkiáltások: A nemzet megsértése, az semmi?!

Maniu Gyula: Mi és Vajda a parlament eljárásától tesszük jövő eljárásunkat függővé.

Nagy György: Azonosítjátok magotkat vele?

Maniu Gyula: Igenis, azonosítjuk. Mi nem akarjuk a jog és törvény útját elhagyni. Megsértették Vajda Sándor mentelmi jogát, mikor Horváth József azt kiáltotta, hogy azt a gazembert ki kell pofozni. (Zaj.)

Markos Gyula: Igaza volt.

Maniu Gyula: Vajdát megakadályozták képviselői joga teljesítésében. Megsértették a mentelmi jogát azzal is, hogy Somogyi Aladár feléje rohant, hogy megtámadja és midőn a Ház színe előtt dulakodás támadt...

Az elnök (csenget): Minden a szünet alatt történt, nem a Ház ülése alatt. Az ülés alatt házszabálysértés nem történt.

ROSE DEZSŐ

Ökszerész
Debrecen, Plac-u., Hungária-kávéház mellett.
ALKALMI ajándékok nagy választékban.

Maniu Gyula: A mentelmi jog sérelme volt, hogy Horváth József, Markos, Szentiványi és más képviselők Vajdát az ülés-terem elhagyására kényszerítették s az is, hogy Ráth Endre képviselőházi elnök ur (Derűtség.) ugyanezt tette, sőt kezénél fogva kivégezte a tereméből.

Eitner Zsigmond: Ez a köszönet azért, hogy megmentetted!

Maniu Gyula: Leszkay Gyula háznagy szintén elmulasztotta kötelességét, mikor nem szólította fel a képviselőket arra, hogy hagyják békében Vajdát, hanem csak annyit mondott, hogy nem kell ütni, (Nagy derűtség.) Felkiáltások: Eljen Leszkay! Házsabálysértés az is, hogy Justh Gyula, a Ház elnöke kijelentette, hogy jó volt, hogy így történt az eset. Ilyen dolog sehol nem történt.

Eitner Zsigmond: Ilyen pimasz emberek nincsenek sehol.

Maniu Gyula: Indítványozza, hogy az esetet a mentelmi bizottság elé utasítsák.

Szunyog Mihály: Jó helyre kerül!

Maniu Gyula: Vegyék figyelembe, hogy ma a világ minden parlamentjének tekintete önök felé fordul. (Nagy zaj és derűtség.)

Somogyi Aladár: Hát pusztuljanak ki ebből az országból.

Pop Cs. István (Somogyihoz): Mi idevalók vagyunk! Mi nem jöttünk Galiciából! (Nagy derűtség!)

Maniu Gyula: A házsabály megsértése, hogy Eitner olyan kifejezéseket használt rendreutasítás nélkül, melyek rendreutasítást érdemelték volna.

Nagy György: Ne hazudjék!

Eitner Zsigmond: Olvassa el a naplót! Ott megtalálja az elnök rendreutasítását!

Maniu Gyula: Az elnöknek kötelessége lett volna a rendreutasítás után a szót megvonni öntől. Rátkay felszólalása is olyan kifejezésekkel volt tele, melyekért rendre kellett volna őt utasítani. Az is házsabálysértés, hogy mikor Polit szőlásra jelentkezett, ezt neki meg nem adták. Súlyos hibának tartja, hogy az elnök minden előzetes figyelmeztetés nélkül, hirtelen felfüggesztette az ülést s ezzel mintegy szabad utat engedett annak, ami történni fog. (Nagy zaj.)

Zajos felkiáltások: Gaz módon gyanúsít! Hazudik!

Maniu Gyula: Megjegyzni, hogy az elnök joga és kötelessége, a rendre és csendre felügyelni, a szünet alatt levő időre is kiterjed. Ezért az elnök ellen is bejelenti a mentelmi jog sérelmét. (Viharos éljenzés: Eljen Justh.) Az elmondottakból kétségtelen, hogy Vajda képviselői joga gyakorlásában akadályozva van s Vajda ezt a jogát gyakorolni akarja.

Eitner Zsigmond: Próbálja meg!

Maniu Gyula: Kéri a Házat és elnököt, intézkedjék, hogy Vajda Sándor képviselői kötelességét teljesíthesse, vagy jelentse ki, hogy erre nem képes, vagy nem hajlandó. Vajda a Ház tanácskozásában részt nem vehetett...

Közbeküldések: Nem is vehet! Soha többé nem vehet részt!

Maniu Gyula: Mindaddig, míg a Ház egy tagját megakadályozzák kötelessége teljesítésében, ez a parlament, csónka parlament. (Gyűnyos derűtség.) Kijelenti, hogy míg ez a körülmény fennáll, addig a parlament határozatai rájuk nem kötelezők. (Nagy zaj a baloldalon.) További maguktartását attól teszi függővé, mit fog határozni a parlament. Az esetet a házsabályoknak s a parlament méltóságának megfelelően kell elintézni.

Felkiáltások: Dobják ki azt a gazembert maguk közül!

Maniu Gyula: Kéri, mondják ki, hogy a mentelmi bizottság záros határidőn belül tegyen az ügy elintézéséről jelentést.

Justh Gyula nyilatkozata.

Az elnök: A bejelentett mentelmi esetet vita nélkül a mentelmi bizottsághoz utasítja. Kérdi, kíván-e a Ház a bizottságnak záros határidőt kitűzni. (Nagy zaj. Igen, nem!) Elrendeli a szavazást.

A záros határidő mellett szavaztak a nemzetiségiek, a horvátok, az alkotmánypárt tagjai, a függetlenségi pártból Justh János, Eitner Zsigmond, Hédervári Lehel, Vertán Endre, Beck Lajos és Okolicsányi László.

Az elnök: A Ház kimondja, hogy nem kívánja a záros határidő kitűzését. Reflektál a házsabályok tekintetében ellene felhangzott vádakra. Kijelenti, hogy az elnöknek joga van bármikor is felfüggeszteni az ülést. Eitner Zsigmondot ő igenis rendre utasította volna, ha nem kér nyomban sértő kifejezése után bocsánatot. Ami a rend felett való örködést illeti, az elnöknek nincs joga fegyveres erőt használni. Amikor egy elnök fegyveres erőt használt itt a Házban, példátlan rombolás volt ennek következménye. (Nagy zaj.) Ebben benne van a válasz: akar-e intézkedni az iránt, hogy Vajda itt megjelenhessen. Vajda Sándornak itt még mandátuma van, joga van megjelenni, de fegyveres erőt az elnök nem használhat. Ha sérelem éri, amint most érte, ezt ismét bejelentheti a Háznak. Az ügy részleteivel különben a mentelmi bizottság ugyanis foglalkozni fog. (Hosszantartó zajos taps és éljenzés.)

Eitner Zsigmond: Személyes megtámadtatás címén szól. Maniu itt egy rossz ügy szolgálatában ismét a nemzetiségiek régi, szokott fegyvereivel, a hazugsággal és beestelenséggel élt. (Nagy zaj: Rendre! Rendre!)

Az elnök rendre utasítja a szólót.

Eitner Zsigmond bocsánatot kér, de kijelenti, hogy a nemzetiségek galád oláh szokás szerint névtelenül is meggyanusítják. (Nagy zaj.)

Pop Cs. István: Az elnök ur mindent eltűr! Arról az oldalról mindent el lehet mondani.

Az elnök: Pop Cs. Istvánt rendre utasítja.

Maniu Gyula: A gyorsírói jegyzetekből konstatálja, hogy igenis tudomásul vette az Eitner rendre utasítását.

Az elnök kijelenti, hogy az elnöki figyelmeztetésekkel vitázni nem lehet. (Zajos helyeslés.)

Maniu Gyula: Felszólalásában nem gondolt ő fegyveres erőre. Nagyon sajnálná azt az elnökséget, amely fegyveres erő nélkül nem tudná kötelességét teljesíteni. Nem osztja az elnöknek erről a dologról vallott felszólalását.

Az elnök: A képviselő ur igenis, egészen azokra a paragrafusokra hivatkozott, melyek a fegyveres erő alkalmazásáról szólnak.

Maniu Gyula: Tiltakozik az ellen, hogy Eitner az egész román nemzetet megbecsteljen. (Óriási zaj a baloldalon.)

Felkiáltások: Nem román, hanem oláh nemzetet mondott! Disznóság! (Óriási zaj.) Nincs román nemzet!

Az elnök: Figyelmezteti a szólót, hogy román nemzet Magyarországon nincs.

Maniu Gyula: Nem fegyveres erőt kér az elnöktől, hanem azt, hogy védje meg őket jogaik gyakorlásában. (Óriási zaj.)

Olay Lajos: Hazaárulók ki vannak véve! Hazaárulók vagytok!

Egy hang a nemzetiségi oldalon: Az igazságról van szó!

Maniu Gyula: Ismételtlen kéri az elnök intézkedését.

Az elnök: Kijelenti, hogy Maniunak már megfelelt, többet vagy mást ez alkalommal nem mondhat. (Zajos helyeslés a baloldalon.)

Maniu Gyula: Ujra szólásra jelentkezik, de azután leül.

Az elnök: Következik a napirend tárgyalása. Előbb azonban öt perc szünetet ad.

Szünet után **Zboray Miklós** (néppárti) beszélt a horvátok ellen és visszautasította követeléseiket. **Surmin György** horvátul beszélt a javaslat ellen. Háromnegyed kettőkor **Rakovszky** felfüggesztette az ülést, de szünet után ismét **Surmin** beszélt és ki is beszélte az ülést.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Vizsga a halápi népiskolában. Vasárnap folyt le a halápi tanyai iskola évről-évre vizsgája, melyen megjelentek **Varga Károly** tb. tanácsnok, dr. **Tudós Kálmán** tiszti főorvos, **Kovács János** ref. népiskolai felügyelő és **Balogh Sándor** városi erdész, iskolagondnok. A jobb tanulók közt 9 könyvet, azonkívül 3, 2 és 1 korona jutalmakat osztottak ki, összesen 20 koronát.

A főiskola évről-évre istentisztelete. A főiskola ma délelőtt 9 órakor tartja a nagytemplomban évről-évre istentiszteletét, melyen a főiskola összes tanszakainak tanári kara, növendékei, azonkívül a főiskola fenttartó testületeinek képviselői megjelennének. Istentisztelet után a kollégiumi kis tanácsteremben a képviselők üdvözlése lesz.

Megszűnt iskola. A földesi orthodox zsidó hitközség hosszú ideig népiskolát tartott fent, de az utóbbi időben már nem tudták fizetni a tanítót sem, úgy elszegényedtek. Miután kellő államsegélyt nem kaptak, az iskolaadó emelésébe sem tudott belemerenni a szegény hitközség, az iskolát megszüntették. A földesi zsidó vallású gyermekek ezentúl a ref. népiskolába fognak járni.

A debreceni izr. elemi iskolában 1906—1907. tanévet bezáró nyilvános vizsgálatok a következő sorrendben fognak megtartani: **Junius 19-én, szerdán:** I. fiuosztály. Osztálytanító: Simonovits Dezső ur. Iskolaszéki biztosok: dr. Szántó Sámuel és Kohn Lipót urak. Hitközségi kiküldöttek: Keiner Adolf és Pogány Armin urak. I. leányosztály. Osztálytanító: Kuli Zsigmondné urnő. Iskolaszéki biztosok: dr. Balázs Bertalan és dr. Freund Jenő urak. Hitközségi kiküldöttek: dr. Gáspár Géza és Grósz Nagy Ferenc urak. **Junius hó 20-án, csütörtökön:** II. fiuosztály. Osztálytanító: Smilovits Mihály ur. Iskolaszéki biztosok: dr. Kardos Albert és dr. Gutfreund Sámuel urak. Hitközségi kiküldöttek: Bernfeld Sámuel és dr. Moskovits Miksa urak. II. leányosztály. Osztálytanító helyettes: Falk Antonia k. a. Iskolaszéki biztosok: Drucker Mór és Fenyő Sándor urak. Hitközségi kiküldöttek: dr. Reichard Manó és Lichtblau Albert urak. **Junius 21-én, pénteken:** III. fiuosztály. Osztálytanító: Lippe József ur. Iskolaszéki biztosok: dr. Popper Alajos dr. Fejér Ferenc urak. Hitközségi kiküldöttek: Jónás Mór és Ungár Albert urak. III. leányosztály. Osztálytanító: Simonovits Dezsőné urnő. Iskolaszéki biztosok: dr. Balázs Bertalan és dr. Kardos Albert urak. Hitközségi kiküldöttek: Hirschfeld Armin és dr. Leitner Adolf urak. **Junius 24-én, hétfőn:** IV. fiuosztály. Osztálytanító: Róth József ur. Iskolaszéki biztosok: Darvas Izidor és Katz Jakab urak. Hitközségi kiküldöttek: dr. Weisz Bernát és Füredi József urak. IV. leányosztály. Osztálytanító: Lövinger Mórné urnő. Iskolaszéki biztosok: Kohn Lipót és Fleisemann Mór urak. Hitközségi kiküldöttek: Löfkovits Arthur és Békés Lajos urak. **Junius 25-én, kedden:** V—VI. fiuosztály. Osztálytanító: Kohut Mór ur. Iskolaszéki biztosok: Reichmann Armin és Drucker Mór urak. Hitközségi kiküldöttek: Fisch

Építkezéshez szükséges vasanyagok, gazdasági eszközök. — Konyha berendezési tárgyak és gépeszeti cikkek nagy raktára

Bészler és Dávid vaskereskedők
Debrecen.
Piac-utca 7.

Lajos és Hidevéger József urak. V—VI. leányosztály. Osztálytanító helyettes: Lusz-tig Szeréna k. a. Iskolaszéki biztosok: dr. Fejér Ferenc és ifj. Schvare Vilmos urak. Hitközségi kiküldöttek: Kenyeres Károly és Lusz-tig Dezső urak. *Junius hó 26-án, szerdán: Délelőtt 9 órakor évrázó ünnep a Deák Ferenc-utcai nagytemplomban*

VÁRMEGYE.

Közigazgatási bizottsági ülés. Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága tegnap délelőtt tartotta rendes havi ülését a megyeháza nagytermében. Jelen voltak **Weszprémy Zoltán** főispán elnöke alatt: **Kovács Gyula** alispán, **Pákozdy Sándor** főjegyző, **Pénzes Sándor** árvászéki elnök, **Davidházy Sándor** tb. főjegyző, dr. **Czeg-lédy Mihály** tiszti ügyész, **Latinovits Mihály** államépítészeti hivatali főmérnök, dr. **Losonczy Almos** tiszti főorvos, **Csánky Viktor** tanfelügyelő, **Medgyaszay Ferenc** pénzügyi titkár, **Csapó István** gazdasági tudósító, dr. **Loógh Béla**, **Kömmerling János**, **Padrah Sándor** és **Weszprémy István**. Távollétüket kimentették: **Baksy Sándor**, dr. **Thury Endre** államügyész, dr. **Baltazar Dezső**, **Kalmár Lajos** és **Bor János**. A szakelőadók jelentéseiknek letárgyalása után a pótdő-felszámllási, a munkásügyi és az árvaügyi felelősségi bizottságok tartották ülését.

Alispáni jelentés a múlt hóról. Hajdúvármegyében az alispáni jelentés szerint a közbiztonsági viszonyok május hó folyamán általában jók voltak. Az állategészségügyi állapotok rosszabbodtak; Földes és Kaba községben megszűnt a lovak közt az ivarszervi hólyagos kiütés, Hajdusámsomban a lépfene, ellenben fellépett a sertésvész Hajduszovát, Hajdusámsomban és Hajdunánáson, a lépfene Hajdusámsomban és Hajdunánáson, a rühkór a lovak közt Tiszacségén, a sertésorbáné Balmazújvárosban. A marokkói sáskairás folyamatban van Hajduszoboszló, Nádudvar, Balmazújváros és Tiszacsége határában. Az irtás költségeire 80.500 koronát utalványozott a földmívelésügyi kormány.

Népesedés a megyében. Májusban született Hajdúvármegye területén 539 gyermek 22 halva születéssel, elhalt 381 egyén, a természetes szaporulat 136.

Gyermekünnepély. Nánási Róza városi óvónő Szoboszlón novendékeivel vasárnap a Körner-féle pavilonban gyermekünnepélyt rendezett a fogatékos játékszerek beszerzésére. Szindarab, élőkép, népjáték, dalok és táncok voltak az ünnepély műsora. Rendkívül bájos volt a gyermekesport, festői a kiállítás, kifogástalan a rendezés, mindez a kiváló óvónő fáradhatatlan buzgalmaiból. Szorongásig megtöltötte a közönség a termet és sűrű tapsokkal adott kifejezést elragadtatásának, gyönyörködésének. Nánási Róza óvónő egy ezüst virágállványt kapott a szülőktől.

Az adózás. A pénzügyigazgatóság jelentése szerint Hajdúvármegye területéről májusban betolyt: egyenes adóban 200,597 K 76 fillér (kedvezőbb a múlt év hasonló havi eredményénél 57,079 K 94 fillérrel), hadmentességi díjban 767 K 6 fillér (kedvezőbb 493 K 6 fillérrel), bélyegjegyedékben 131,675 K 32 fillér, (kedvezőbb 53,551 K 4 fillérrel), jogilletékben 43,995 K 96 fillér, (kedvezőbb 11,526 K 43 fillérrel), díjjövedékben 424 K 57 fillér (kedvezőbb 322 K 75 fillérrel), dohányjegyedékben Debrecen város fogyasztásával együtt 170,153 K 96 fillér (kedvezőtlenebb 5040 K 49 fillérrel), határvámjegyedékben (4387 K 92 fillérrel kedvezőtlenebb), fogyasztási és italadóban 18,753 K 65 fillér (kedvezőbb 2363 K 78 fillérrel). Fizetési halasztást a pénzügyigazgató 18, a pénzügyminiszter 5 esetben adott. A kormány helyes ipar- és kereskedelmi politiká-

ját fényesen igazolja a határvámjegyedék csökkenése. Ha ez fokozatosan csökkenni fog az egész országban, minden zökkenés és rázkódtatás nélkül térhet rá az ország 1917-ben az önálló vámterületre.

Hajdúvármegye közegészségügye. A közegészség állapota dr. Losonczy Almos tiszti főorvos jelentése szerint májusban rosszabb volt, mint áprilisban. A halálozások emelkedtek, a születések száma csökkent. Sokan haltak el bélhurutban, gümőkórban, tüdőlobban. A roncsoló toroklob 5 községben 9 gyermekben mutatkozott, 8 felépült 1 meghalt; a vörheny 2 községben 3 esetben lépett fel, a kanyaró 6 községben 48 gyermekben; a hasi hagymáz 3 községben 7 egyéneknél tört ki, 1 esetben halálos kimenetellel. Veszett kutyamarás 1 esetben történt. Baleset miatt 5, véletlen lövés, zuzódás és vízbeesés miatt 1—1 halálozás történt; 7 öngyilkos lett. Koponyarepedés következtében Hajdubárházon és Vámospétesen 1—1 egyén halt el.

Hajdúvármegye közutai. A múlt hóban Hajdúvármegye államai kezelésben lévő és kiépített törvényhatósági utai jó karban voltak, a földutak járhatók. A megye területén a debreceni—budapesti és debreceni—nyiradonyi törvényhatósági utakon a kőszállítás, a nádudvari átkelési szakaszon, a földmunka, a hajdubárházi—tiszapolgári és a tiszafüredi—ujfehértói utak szakaszain a földmunka, a földesi átkelési szakaszon a földmunka, Hajdúszörmény város átkelési szakaszon a félkocsa kőburkolat lerakása folyamatban van. Megkezdődött az egyes utvonalakon a betoncső-átereszek építése. Két utkapró telkét megszerezte az államépítészeti hivatal, de az építéshez még nem lehet hozzáfogni, mert a 20 százalékos felül-fizetéssel kötött szerződés még nem nyert jóváhagyást.

Tanügyi állapotok a múlt hóban Hajdúvármegyében. A közoktatásügyi kormány Plauk József egyeki róm. kath. és Magi Lajos hajdunánási ref. tanítók I. és II. korpótlékának fedezésére 200—200, Nagy Lajos kiskabai községi tanító I. korpótlékának fedezésére 100 korona államsegélyt, Dukai István hajduszoboszlói állami polgári iskolai tanító részére 120 kor. államsegélyt utalt. A kormány a tanítók gazdasági kiképzésére a földmívelés iskoláknál a szünidőben mezőgazdasági tanfolyamokat szervezett, amelyeknek célja az, hogy az ott kiképzést nyert tanítók az ismétlő iskolákban a gazdasági szaktárgyakat képesek legyenek ellátni. A tanítónők részére Budapesten csipkeverő tanfolyamot, az óvónők részére Hódmezővásárhelyen továbbképző tanfolyamot rendez a kormány. E tanfolyamokra számos jelentkezés történt. A tanfelügyelő a múlt hóban meglátogatta a hajdunánási, hajduszovát, a balmazújvárosi, tiszacségi és egyeki összes és a hajdudorogi állami népiskolákat.

Ítélethirdetés Sóvágó előtt.

A Méliusz-téri rablógyilkosság.

Sóvágó János tudvalevőleg az elmúlt évben életfogytig tartó fegyházbüntetést kapott a Méliusz-téri rablógyilkosság miatt. A vén bűnös akkor semmisségi panaszszal élt, ügye a Kuria elé került s mint megirtuk, a Kuria elvetette a semmisségi panaszt s ezzel helyben hagyta az esküdtbiróság ítéletét.

A Kuria ítéletét tegnap délelőtt

hirdették ki Sóvágó előtt. A törvényszéki tanács elnöke **Oláh Miklós**, bírái: **Tatay Ferenc** és **Hoffmann József** voltak.

— Megértette Sóvágó, — kérdezte az elnök — hogy életfogytiglani fegyházat kapott?

— Meg!

Más szava nem volt. Elkísérték vissza a cellájába, ahonnan a közelpapokban már a fegyházba viszik.

Ugyancsak tegnap délelőtt hirdették ki az ítéletet a Méliusz-téri rablógyilkosságban részt vett másik két bűnös: **Szombati** és **Nyiri** előtt is. Az ő semmisségi panaszait is elvetette a Kuria s mindkettőn 12—12 évi fegyházat ültet.

A VÁROSHÁZARÓL.

Debrecen a pécsi kiállításon. Az országos erdészeti egyesület június 23-án tartja közgyűlését Pécsen. A tanács a közgyűlésre **Török Gábor** erdőmestert küldte ki. A muzeumok és könyvtárak országos szövetsége június 29-én tartja Pécsen közgyűlését **Thaly Kálmán** és **Wlassics Gyula** elnöke alatt. A tanács a közgyűlésre **Oláh Károly** közművelődési tanácsnokot küldte ki. A debreceni gazdasági egyesület vasárnapi közgyűlésén elhatározta, hogy szeptember hó folyamán kirándulást rendez az élő állatkiállítás megtekintésére. A résztvevők jelentkezhetnek **Rácz Lajos** egyesületi titkárnál. Az egyesület mérsékelt áruvasuti jegyről gondoskodni fog.

Debreceni polgármesterek és főispánok. Debrecen város tanácsa elhatározta, hogy a város régebbi polgármestereinek és főispánjainak arcképeit megfesteti a tanácssterem és a polgármesteri hivatal számára. A képek elkészítésével **Rajzó Miklós** festőművészt bízta meg a polgármester, aki a képeket — **Poroszlay** polgármester kivételével, miután arcképét sehol sem sikerült feltalálni — el is készítette. A tanács **Bosznay István** és **Bakos Tibor** festőművészeket kérte föl szakértőül, akik tegnap delután a megkeresésnek eleget is tettek és a képeket mind megfelelő, művészi kivitelűeknek találták. A polgármester most a festő tiszteletdíját kiutalja.

Eladják-e a részvényeket? A debreceni szőlő és bortermelő szervezeteknek 10 darab 1000 korona névértékű részvénye van a város tulajdonában. A tanács elhatározta, hogy véleményt kér a jog- és pénzügyi bizottságtól: eladják-e a részvényeket?

Az esküdtek összeírása. Debrecen városának az esküdtzéki tagokat összeíró bizottsága az esküdtképesek alaprajstromát az 1908. évre elkészítette és az alaprajstrom a városi kiadóhivatalban (Városháza, földszint 8. számú szoba) f. évi június hó 11-től kezdve 15 nap alatt bárki által megtekinthető és hogy az ellen, akár alkalmas egyének kihagyása, akár nem alkalmasak bejegyzése miatt, ezen 15 nap alatt, tehát június 25-ig bezárólag, a hivatalos órákban: délelőtt 8-tól délután 1 óráig bárki felszólalhat, valamint ezen felszólalásokra, melyek a fent említett helyen szintén közszemlére fognak kitétetni, június hó 26-tól július

Ingyen! teljesen mindenki 1 pár férfi cipő vételhez 1 drb. szép nyakkendőt és 1 pár női cipőhöz 1 pár gummisarkot. **Neumann Testvéreknél** a Tiszapalotában legelőgansabb és legcsinosabb barna, drapp fekete fél és egész **CIPŐK** a legolcsóbban és gyermekek részére a legolcsóbban szerezhetők be.

3-ig bezárólag, bárki észrevételeket tehet. A felszólalások és észrevételek az összeíró bizottság elnökének írásban nyújtandók be, vagy szóval előterjeszhetők. Kovács József polgármester, az összeíró bizottság elnöke.

Szobrot a vértanunak. Törökbecse torontálmegyei városka elhatározta, hogy szobrot emel az angol származású, gróf Leiningen-Wessterburg Károly vértanunak, a 13 vértanu egyikének. Debrecen város tanácsa 50 koronát szavazott meg a szoborra.

Debrecen város szabályozása. — A város szabályozási terveinek felülbizálatára a közgyűlés bizottságot küldött ki, hogy városrészenként tegyék meg észrevételeiket. A bizottság tegnap délután 4 órakor tartotta ülését Körner Adolf tanácsnak elnöke alatt. A bizottsági tagok közül csak Márton Imre, Stégmüller Árpád, Aezél Géza főmérnök és Haty Kálmán mérnök jelentek meg, miért is úgy határoztak, hogy megbízzák a főmérnököt a munkabeosztási javaslat elkészítésével és azt pénteken délután fogják tárgyalni.

Ügető-versenyek Debrecenben.

Első nap.

(Saját tudósítónktól.) Özönvíz jegyében folyt le vasárnap a Debreceni Urkocsis-Egyesület ügető-versenyeinek első napja. Komor fűhők borították el az egész eget s folyton szakadt belőlük az eső, mely délután sem szűnt meg annyira nem, hogy a versenyek: mind permetező esőben kezdődtek el, folytak tovább és értek véget.

A nagy esőzésnek meg is volt a hatása. Kevés volt a közönség, főleg az olcsóbb helyeken, továbbá a futamokban kevés fogat futott. Sokan nem voltak hajlandók a nagy esőben közreműködni.

Az érdeklődés nagyobb mértékben az urhólygek versenyé felé fordult, melyben a célegyenesben közel a célhoz, Sennye István báró fogatával Petrács Sári lett első. A kettős fogatoknak a földmívelésügyi miniszter díjért folytatott versenyében szintén a célegyenesben dönt el a verseny sorsa, Sennye István báró gyönyörű lovai megelőzve Olasz Elemér fogatát.

Ha még megemlítjük, hogy a totalizátor fogadási kedv híján kevés forgalommal járt a kísérletképen a helyrefogadásokat is bevezette, — akkor a verseny eseményeiről beszámoltunk.

A versenyek eredményét a következőkben adjuk:

I. Aláírási díj. Heat verseny. Távo-
ság 1600 méter. Díj a befolyt összeg 60
százaléka az elsőnek, 20 százaléka a máso-
diknak, 10 százaléka a harmadiknak, 10 szá-
zalék a versenypénztár javára. Indult 4 fo-
gat. Első Kiss Ernő Csángó-ja, második Mr.
Black Charivari-ja, harmadik Vecsey Zoltán
Zsaszája. Tot. 5: 10; 10: 20; 20: 24.

**II. Kísérleti verseny kettős fogatok
részére.** Távo-
ság 5000 méter. Díj 700 kor.
Indult 4 fogat. Első ifj. Okolicsányi Lajos
Tibor-ja és Remény-e, második Mr. Black
Luca-ja és Csángó-ja, harmadik Orosz György
Mérge-je és Küzdő P-je. Tot. 5: 9;
10: 18.

III. Aláírási díj. Heat verseny. Távo-
ság 1600 méter. Díj, mint az I. alatt. Indult
4 fogat. Első Mr. Black Charivari-ja, máso-
dik Kiss Ernő Csángó-ja, harmadik Mr.
Black Erigone-ja. Tot. 5: 9; 10: 19.

**IV. Urhólygek versenyé kettős fo-
gatok részére.** Távo-
ság 4000 méter. Tisztelet-
díj elsőnek asztali aranyóra és gyertyatar-
tók, másodiknak aranykarék, harmadiknak
nyakék. Indult három fogat. Első Sennye
István Kikirit-e és Ciril-je (hajt. Petrács
Sári), második Szöllösi Rezső Cirókája és
Garasa (hajt. Szöllösi Rezsőné), harmadik
Bárczay Sándor Sir-e és Belloja (hajt. Nagy
Aladár-é). Tot. 5: 7; 10: 15.

V. Aláírási díj. Heat verseny. Távo-
ság 1600 méter. Díj mint az I. alatt, kiadva
a háromból kétszer győzőnek. Indult 4 fo-
gat. Első Kiss Ernő Csángó-ja, második Mr.
Black Erigone-ja, harmadik Mr. Black Cha-
rivari-ja. Tot. 5: 6; 10: 13.

**VI. Földmívelésügyi miniszter díja.
Kettős fogatok versenyé.** Távo-
ság 6000 méter. Díj 2000 korona. Indult 3 fogat. Első
Sennye István báró Estrellá-ja és Back-
fisch-e, második Olasz Elemér Sandy-ja és
Leá-ja, harmadik Mr. Black Lator-ja és
Mary Simmons-a. Tot. 5: 8; 10: 17.

VII. Egyes fogatok versenyé. Távo-
ság 2600 méter. Díj 700 korona. Indult 5
fogat. Első Orosz György Cimer O-ja, má-
sodik Mr. Black Normá-ja, harmadik Kiss
Ernő Brávó-ja. Tot. 5: 13; 10: 26.

**VIII. Debrecen város díja. Kettős fo-
gatok versenyé.** Távo-
ság 6000 méter. Díj
1000 korona. Indult 3 fogat. Első Mr. Black
Lucy-ja és Normá-ja, második Sennye
István báró Fruská-ja és Kun Vezér-e,
harmadik Bárczay Sándor Sir-e és Bello-ja.
Tot. 5: 8; 10: 17.

Gáspár vallomásra jelentkezett.

Még nincs egy hete, hogy a
debreceni esküdthíroság előtt be-
fejezték a büdszentmihályi és hosz-
szupályi rablások ügyét.

A vádlottak között ült, Sóvágó
és Erdei közt, egy elegánsan öltö-
zött szőke ifjú: Gáspár Aladár is.
Erdei, aki őszinte vallomást tett,
rávallott Gáspárra; elmondta, hogy
Sóvágóval együtt ő is résztvett a
három rablásban.

Gáspár tagadott. Tudni sem
akart róla, sőt azt is körömsza-
kadtságig erősítette, hogy Sóvágóval
a fegyházon kívül soha sehol sem
találkozott. Erdeire pedig azt mondta,
hogy vallomását bosszúból teszi
ellene.

Azóta néhány nap telt el s
Gáspár kihallgatásra jelentkezett.
A kihallgatáson szenzációs vallo-
mást tett. Elmondta, hogy Erdei
igazat mondott, ő résztvett mind a
három rablásban.

Őszintén beismert mindent. Tö-
viről-hegyire úgy adja elő a három
rablás ügyét, ahogy azt Erdei a
tárgyaláson töredelmesen előadta.
Arra a kérdésre:

— Miért nem mondta ezt meg
az esküdthírosági tárgyaláson?

— Szégyeltem — válaszolta
Gáspár.

Végül azt kérte, hogy töredel-
mes beismerését csatolják a kuriá-
hoz felterjesztendő iratokhoz.

UJDONSÁGOK.

* **Elhelyezés.** A pénzügyminiszter
Kecskés Józsefet, a debreceni pénzügyigaz-
gatóság mellé rendelt számvétség vezető-
jét Aára helyezte át, helyettesül pedig
Poroszlay Gyula számellenőrt nevezte ki.

* **Gazdasági egyleti közgyűlés.** A
város gazdasági egyesülete vasárnap délelőtt
10 órakor tartotta közgyűlését a városháza
nagytanácstermében Riekl Antal elnöke-
lete alatt. A titkár évi jelentését, amely terjedel-
mesen beszámolt az egyesület múlt évi mű-
ködéséről, tudomásul vették és a felmentést
a tisztikarnak megadták. A jövő évi költ-
ségelőrányszat 2500 koronában állapították
meg. Elhatározták, hogy a pécsi élő állat
kiállítás megtekintésére szeptember elején
kirándulást rendeznek. A hortobágyi lódíja-
zásnak június 16-ára történt kitűzését tudó-
masul vették. Rácz Lajos titkár kimerítően
ismertette a mezőgazdasági kamarák felállí-
tása ügyében az Omge javaslatát, amely-
ket a debreceni gazdasági egyesület is tudó-
masul vett azzal a módosítással, hogy a be-
folyó kamarai illeték negyed része azon
gazdasági egyesületet illesse, amelynek terü-
letéről az illeték befolyt.

* **Kézimunka kiállítás.** A Svetits
leánynevelő intézetben holnap nyitják meg
a kézimunka kiállítást. Azok, akik a múlt
évek gazdag kézimunka kiállításait ismerik,
bizonyára most is sietni fognak, hogy a
Svetits leánynevelő intézet újabb kézimunka
kiállításában gyönyörködjenek.

* **Hangverseny a Bikában.** Előkelő,
de kis közönség hallgatta végig a vasárnap
esti hangversenyt, melylyel a Debreceni
Urkocsis Egyesület kedveskedett a közön-
ségnek. A fényes műsor Stefanidesz Károly
karmester művészi nyitányával kezdődött.
Majd Pálmay Ilka adott elő néhány dalt,
melyet szünni nem akaró tapsvihár kísért.
Különösen frappáns hatást ért el „Ninon”
szerelmi dalával. Pázmán Ferenc kupléival
kacagattatta meg hálás hallgatóságát, mely az
ismétlésekkel is nem könnyen elégedett
meg. A műsor legértékesebb számait Petrács
Sári szolgáltatta, ki közvetlen hatással éne-
kelt egy pár dalt.

* **Az ev. ref. főgimnázium torna-
vizsgálata.** A helybeli ev. ref. főgimnázium
növédekének tornavizsgálata a vasárnapi
esőzés miatt az intézet tornatermében kis
közönség jelenlétében folyt le. Az egyes
osztályok szabadgyakorlatokban, szertornák-
ban mutatták a testgyakorlat terén egy év
alatti fejlődésüket. A magasabb osztályok
bravuros mutatványait nagy tetszéssel fo-
gadta a közönség.

* **Kincstári lovak árverése.** A mező-
rendőrség udvarán ma délelőtt 9 órakor há-
rom kincstári lovat fognak elárverezni.

* **Sok az utas, kevés a kocsi.**
Rógóta panasolja a közönség, hogy
Debrecen és Püspökladány közt hét-
főn és kedden oly nagy a személy-
forgalom, hogy az utasok nem fér-
nek rá a vonatra a legnagyobb
szorongás mellett sem. Hajdúvár-
megye közigazgatási bizottságának
tegnapi ülésén Padrah Sándor tette
szóvá a panaszt. A túlszűfolttság
miatt nemrég Szoboszlón száznál
több, Kabán pedig 96 munkás le-
maradt. A vasut úgy próbált segí-
teni, hogy az utazó munkásokat
teherkocsikba rakta, ahol ember
ember hátán áll, még le sem ülhet-
nek, mert nincsenek padok, már

Baldóc gyógyfürdő a magyar Karlsbad

(háziilag kezelve) a Tatra déli részén.

Lithon, vasas, glumbersó. Phosphorsavas és szénasavas forrásokkal — Ujonnán
felépített hidegvizgyógyintézet. Oertel-féle terraintúra. Gyógyforrások egyenran-
gok Karlsbad, Rohits, Marienbad és Franzensbad-éval. Szénasavas lobogó fürdő,
szénasó fürdő és mórfürdő olson kaphatók. Szepesmegyében. Vasutállomás Sze-
pesváralja. Igazgatóság Budaörs. Régi Posta útsz. 10. szám.

Baldóczi Deák-forrás

gyomor-, máj-, bél- és veseköveknek specificum. Egyetemi tanárok és gyakorló or-
vosok, mint természetes gyógyvizet különösen ajánlják, az emésztési zavart
megszünteti. A Baldóczi Deák forrás megrendelhető Baldócban a gyógyfürdő igaz-
gatóságánál. Forrására Karácsonykor, Debrecen Kossuth utca.

pedig ez veszedelmes, mert a mozdony sokszor ide-oda rángatja a kocsikat, úgy hogy az emberek egymásra esnek, miután pedig a munkás emberek élesre fent kaszákat, sarlókat, ásókat, kapákat visznek magukkal, könnyen végzetes szerencsétlenség történhet. A közgazgatási bizottság úgy határozott, hogy átír a debreceni és aradi üzletvezetőségekhez, hogy segítsenek a nyomoruságos állapotokon és hétfőn kedden több kocsit csatoljanak a reggeli vonatokhoz, ha pedig teherkocsikban szállítják a munkásokat, legalább padokat rakjanak bele.

* **Az ipartestületi hitelszövetkezet** vasárnap délelőtti hirdetett közgyűlését, mivel a tagok határozatképes számmal nem jelentek meg, elhalasztották. A gyűlést vasárnap, tekintet nélkül a megjelent tagok számára, okvellen meg fogják tartani.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Hajdu Endréné ev. ref. 20 éves, Kovács István ev. ref. 47 éves, Mikhard Józsefné ev. ref. 51 éves, Noszlopi Ferenc róm. kath. 80 éves, Füleky Pál ág. ev. 63 éves, Zámory Aladár ev. ref. 19 éves, Tóháti Irén r. kath. 5 hónapos, Szabó Károly ev. ref. 55 éves, Uhl Egon r. kath. 7 hónapos, Kása Sándor ev. ref. 9 hónapos, Székelyhidi Bálint ev. ref. 65 éves, Boruzs László ev. ref. 1 hónapos, Draveczky János ev. ref. 55 éves, Magyar Gáborné ev. ref. 40 éves, Varga Ibolya r. kath. 5 hónapos, Dér Jánosné ev. ref. 53 éves.

* **Verseny-kuglizás.** A népszerű finác-kuglizóban vasárnap este ért véget a dijkuglizás, szép eredménnyel. Az első díjat Thiszen Arthur, a másodikat Wolafka Antal vitte el. A harmadikat Gedeon Béla a negyediket Kovács Lajos, az ötödiket dr. Irinyi István vitte el. A hatodik és hetedik díj eldöntetlen.

* **Tíz nap óta eszméletlenül.** A kórház sebészeti osztályán még mindig súlyos betegen fekszik az a fiatal leány, aki június 1-én a hajnali vonatból a Nagy-Csere közelében kibukott. A szerencsétlen esés óta már tíz nap telt el azóta a leány állandóan eszméletlen állapotban fekszik. Egy pillanatra sem nyerte vissza eszméletét s mesterséges módon táplálják. Kifétét mindez ideig nem sikerült megállapítani, senki sem tudja, kicsoda és hová való. Az orvosok lemondtak megmentéséről.

* **A ki nem változott meg.** Vakmerő betöréseiről, a melyekért már közel husz évet ült, híres volt Szalai Péter, a kit tegnap a csendőrség ismét elfogott. A vén banditának vérében van már a rablás, hiába erasztk szabadon, újra visszakerül a börtön falai közzé. A csendőrség a közeli Tégláson fogta el a főbíró szőlőskertjében, hova üldözői elől menekült. Ismét csinyt követett el — lopott. A lopás kiderült, a főbíró letartóztatta, a község házában lezáratta. Szalai Péter az éjjeli órákban a falusi kóterből könnyű szerrel odább állott s másnap hült helyét találták. Talán sikerült volna neki a szökés, ha a csendőrség a főbíró kertjében fel nem fedezi. Szalai újabb csinyéért ismét lakója lesz valamelyik fogháznak.

* **Lopás a tenisz pályán.** A nagy-erdei tenisz pályán ujabban ismét lopás történt. A helyzettel ismerős tettes több apróságot, leginkább női pipere cikket, köztük két pár tenisz cipőt is vitt el. Az ellopt tárgyakból arra következtetnek, hogy a lopást nő követte el. A rendőrség megindította a nyomozást.

* **Keresnek egy betörőt.** A rendőrséget tegnap táviratban nagyobb szabású lopásról értesítette a nyiregyházi rendőrség. A lopást Grovák Odón nyiregyházi lakos kárára követték el s állítása szerint 4—500 korona értékű holmit és pénzt vittek el tőle. A tettesek elfogatása iránt, a mennyiben ide menekültek volna, a bünygyi osztály a szükséges intézkedéseket megtette.

* **Meglopott ifju.** Kitűnően mulatott az az ifju a Dóczytsták majálisán, aki tegnap szomoruan tett jelentést a rendőrségnek. A nagy sokadalomban eltűnt a tvaszi gallérja s a csipős reggeli időben fázza, dideregve, könnyű nyári ruhában bandukolt haza. Az ismeretlen tolvaj ellen feljelentést tett a rendőrségnek.

* **Lökötés az Aligálló-osárdában.** Furcsa módon követtek el lökötést ismeretlen tettesek az Aligálló-osárdában. A csárda előtt állott 2 szép lóval a szekér, a gazdája pedig bent idogált. A lökötők eddig még ki nem derített módon rázárták a gazdára az ivó minden ajtaját, azután a két lovat a szekérral együtt elhajtották. A lökötők a szomszéd tanyából még 2 lóra való szerszámot is loptak. Mikor a káros kiszabadult, a lökötők már a másik határban jártak.

* **A Suchán Rezső villamos színháza** kedvezőtlen idő miatt hétköznapokon nem az erdőn, hanem a Batthyány-utcán tart előadásokat. Ezentúl vasárnap is csak abban az esetben lesz az erdőn előadás, ha az idő kedvező. Az előadásokra új kepek érkeztek s naponként este öt órától mutatják be a közönségnek.

* **Köszönetnyilvánítás.** A debreceni ref. tanítók segélyegyesületének június hó 8-án tartott jótékony célú juniálisán felülfizettek: Nagy Imre 2 kor., Barcza Barna 2 K 50 fillér, Szőke János 6 K, Kiss András 5 K, Hatvány József 2 K 50 fillér, N. N. 1 K, N. N. 1 K, Szemere Lajos 2 kor., Márton Imre 5 K, Kiss Lajos 2 K, Kiss György 2 K, Dávid Sándor 1 K, dr. Baucs Dezső 2 K, Dávid Mihály 2 korona, Gyürky Sándor 4 K, Mentze H. 2 K, Herczeg János 1 K, Herczeg Béla 1 K, Tassy Miklós 2 K, Szendi Imre 1 K, Kerékgyártó József 1 K, Daróczy Pál 2 K, Váray János 3 K, Balogh József 2 K, Ormós Lajos 1 K, Törös Károly 1 K és Törő Mihály 4 koronát. Adományaikért ez uton is fogadják testületem nevében hálás köszönetemet. Ökrös István s. e. elnök.

* **Elveszett** hétfőn délelőtt a Csapó-utcán a zenedétől a Rákóczy-utcáig egy női pénztárca pénzzel és egyéb dolgokkal; a szives megtaláló illő jutalomban részesül Kazinczy-utca 2. sz. alatt.

* **Megérkezett a pepita vászon.** Spanglis cipő Glück Ede férfi. női és gyermekcipő áruházába, Debrecen, Piac- és Kossuth-utca sarok, a Kistemplommal szemben.

* Legfinomabb glaszé, svéd, szarvasbörkeztűk — 3 korona párja — Bartha üzletében.

* **Szeplő, májfoltok, persenek ellen** biztos hatású a Rózsa arkenőcs. Üdeséget, bájít kölcsönöz az arcnak. Tégely ára 1 K. Kapható Jóna és Jóna drogeriájában, Debrecen, Kossuth-utca 6.

* **Komáromi hangszer-üzletében a végkiárusítás még 3 napig áll fenn; a még raktáron levő hangszerek még olcsóbb árban adatnak el, esetleg részletfizetésre is.**

* **Kitűnő minőségű pörkölt kávé,** 1 kgm 1 f. 40, naponként friss pörkölés: Annok Sándornál, Piac- és Szent-Anna-utca sarkán.

* Napernyő ujdonságaim megtekintésére felkérem a m. t. hölgyközönséget, Bartha.

* **Thaisz Arthur előbb Pongrácz Géza** papirkereskedésében valódi olajfestmények és levelezőlapok, festőmintáknak is igen alkalmas, feltűnő olcsó árakban kaphatók.

* **Pongyola 5 frt,** Halmágyi Sámuel utóda női és leány-felöltők legnagyobb áruházában, Debrecen.

* **Trikóingek, uszónadrágok, harisnyák** tulhalmozott raktár miatt rém-olcsók Barthanál.

* **Az iskolai vizsgák** közeledtével felhívjuk a t. közönség figyelmét, hogy vizsgai jutalom- és ajándék-könyvek díszkötésben, ujonnan rendkívüli árleszállítással kaphatók Harmathy könyvüzletében, Fűvészker-t. u. 14. Egészségi szivarka-hüvelykülönlegességek főraktára. Lámpionok olcsó beszerzési forrása.

* **Óriási raktár** valódi persa szőnyegekben Donogán és Somossynál.

* **Divatós kiegészítők, övek, arcfátylak, himzések, csipkék** rém-olcsók Barthanál.

TÁVIRATOK.

Kossuth L. Tódor itthon.

Budapest, június 10. Ma délelőtt érkezett meg Olaszországból Kossuth Lajos Tódor. A vasuti állomásnál bátyja, Kossuth Ferenc fogadta. Kossuth Lajos Tódor elkíséri bátyját a dobsinai Kossuth-szobor leleplezésére.

Lemondott a szerb kormány.

Belgrad, június 10. A király elfogadta a Pasic-kormány lemondását és ma délután tárgyalta a pártok vezéreivel az új kabinet megalakítása ügyében.

Függetlenségi pártértekezlet.

Budapest, június 10. A függetlenségi és 48-as párt ma este tartotta rendes értekezletét gróf Batthyány Tivadar elnökelete alatt. A párt megbizta Babó Mihályt, hogy a holnapi ülésen tegyen indítványt a Ház üléseinek 3 óráig való meghosszabbítása mellett. Bejelentette, hogy Losoncon Beniczky Árpádot választották meg. Horváth József kérte, hogy a zirci választás eredményét mért nem jelenti be az elnök? Ott három 48-as jelölt volt: Vecsey József, Kállay Frigyes és Ivánka Pál. Ez utóbbit választották meg. Ifju Madarász József, Hédervári Lehel és Sümegi Vilmos szólaltak fel a kérdésnél. Leleplezték Ivánkát, aki 200,000 koronát költött a választására és vesztegetések árán győzött. Ivánka a mellette működő képviselőknék 600 korona napidíjat fizetett és 20,000 koronát ajánlott fel arra az esetre, ha a párt tagjai közé felveszik. A párt undorral utasította el.

Halálugrás a vonatból.

Nyiregyháza, június 10. Kovács József kassai szigorló mérnök, a feletti elkeseredésében, hogy 3 hónap óta nem kapott állást, a robogó vonat ablakából kiugrott. Koponyarepedést szenvedett. A nyiregyházi kórházban haldoklik.

Meghiusult merénylet.

Pétevár, jun. 10. Miklós cár és Mihály nagyherceg ellen merényletet akartak elkövetni a forradalmárok. A carszkoje-szeloit utat Romanovszka falu mellett eltorlaszolták és várták a cárt. A rendőrség még idejében fölfedezte az összeesküvést.

Ségszesz, vízvezeték, szivattyu, Wilhelm és Weinberger Javitások átalakítások és fürdő berendezési szerelők Debrecen, Hatvan utca 4. szám alatt. pontosan, olcsón vállaltatnak.

Felozlatott munkás-egylet.

Budapest, június 11. A belügyi kormány felozlatta a kőmivesek szakegyletét és miután a vizsgálat hűtlen kezelést állapított meg, az ügyet áttette a bírósághoz. Felozlatta a belügyminiszter az Achim András elnökle alatt működő földmivelők, kisgazdák és kubikosok egyletét is.

Halálos párbaj.

Trieszt, június 10. Két fiatal, közös hadseregbeli tiszt ma, nehéz lovassági kardokkal párbajt vívott. Artl Róbert hadnagyot ellenfele szíven szúrta, úgy, hogy nyomban meghalt. Verni Károly főhadnagy, az ellenfél a fején kapott súlyos sérülést.

Eötvös Bálint kegyelmet kap.

Budapest, június 11. Eötvös Bálint dr. érdekében atyja kegyelmi kérvényt nyújtott be. A kérvényt kedvezően intézték el, úgy hogy Eötvös alig pár heti börtön után holnap már visszanyeri szabadságát.

Amerikai párbaj.

Hódmezővásárhely, jan. 10. Zeisler Sámuel, Stadler József budapesti tollnagykereskedő üzletvezetője a Bauer-féle fürdőben agyonlőtte magát. A szerencsétlen, a kinek menyasszonya volt, levelet hagyott hátra, a melyben megírja, hogy öt év előtt, katonai korában amerikai párbajt vívott. Ellenfele időközben kivándorolt Amerikába és azt hitte, hogy végleg megszabadult tőle. Mintegy 5 hét előtt a csabai állomáson találkozott ellenfelével, aki figyelmeztette a terminusra és kérdezte fél-e tőle? Erre ő azt felelte, hogy gyerekes könyelműség volt tőle a párbajt megvívni és felajánlotta neki 30.000 korona értékű vagyonát, hogy mentse föl a kötelezettség alól, de ellenfele ridegen azt felelte, hogy ő lövi le, ha nem áll szavának. Zeisler megnevezte levélben ellenfelét, aki ellen elfogatási parancsot adtak ki.

Carusso Budapesten.

Budapest, június 10. A híres olasz tenorista október 1-én lép fel az Operában. Esténként 10.000 korona fellépti díjat kap. A páholyok ára 300-400 korona, a legolcsóbb földszinti ülőhely 20 korona lesz. Carussot, aki a Rigoletto-ban lép fel, New-yorkból kiutasították.

Apró hirdetések.

FEHÉR és tarka ruha varrás bármily kivitelben izlésesen, elfogadok. Teleky-utca 18 sz.

ZÖLD oltást elvállal Sárossy Mihály Geréby-télp, Atkos föld 15 sz. 2635

VARRO leányok nagyobb fizetéssel felvétetnek Vár-utca 2. 2636

KÉT ügyes, gyakorlott varró leány felvétetik Péterfia 18 sz. 2637

FIATAL leány, számolásban gyakorlott, trafik üzletben azonnal felvétetik. Cím a kiadóban.

Szobapadló-lakk

parket viasz,

por- olajfestékek

TÉREI J. Utóda

fűszer-, festék- és vegyészeti áruk nagykereskedésében

Debrecen,

Hatvan utca 13. szám alatt.

Ugyszintén Carbolineum, Creollin és elsőrendű kék uszó kenőcs legolcsóbb árban.

FELHÍVÁS

a t. gazdálkodó és géptulajdonosokhoz

ajánlom vízmentes asztaltakaró- és cséplőgépekre való ponyvaimat, szegedi kender zsákokat, gyapju zsákokat, pokrócokat, zsákkötöző és dohányzsnogeket olcsó árban.

Kivánatra mintákat küldök.

WIENER ADOLF,

gyári raktára, ponyva- és zsákkötősön intézete

Debrecen, Kossuth utca 27. sz.

SZÖNYEGEK

Jutta, spárta, hollandi, kidermünster tapasztry, veloux, futó és szalon szőnyegek minden nagyságban, torontáli szőnyegek, diván terítők, butorszövetek és creppek, viaszkos vászon.

legolcsóbb szabott árban.

ágy és asztalterítők

szövet es csipke függönyök, stórok

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon-és szőnyeg-áruháza,

Debrecen, Rózsa utca I. szám.

Alapított 1842. évben.

804-1907. v. k. szám.

Árverési hirdetemény.

A debreceni kir. bíróságnak V. 1938/2-1907. sz. végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Rokenstein Kálmán felső-szopori lakos részére Szinetár Sámuel debreceni lakostól 100 kor. tőke ennek 1907. január 1. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 5 kor. 30 fill. perköltség erejéig 1907. április 25-én bíróilag lefoglalt és 2641 kor. becsült házibutorok, kávéházi berendezés és szeszes italokból álló ingóságok 1907. június 21-én d. e. fél 10 órakor kezdetét veendő és alperes lakásán s üzletében Csapó-u. 52. sz. háznál megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debrecen, 1907. június 6.

Török,

birói kiküldött

Legjobb minőségű

homoki fehér és vörös faj borait

üvegezve és hordókban

előnyös áron ajánlja

Csanak József

kereskedése.

Különlegesség: **CARBENET;**

I üveg I korona.

986-1907. vk. szám.

Árverési hirdetemény.

A debreceni kir. járásbíróságnak V 1453/3-1907 számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Takarék és Hitelintézet részére Balogh Miklós és özv. Erdődi Mihályné debreceni lakosoktól 650 kor. tőke, ennek 1907. március 23. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 160 kor. 72 fill. perköltség erejéig 1907. április 25-én bíróilag lefoglalt és 1740 koronára becsült jószágok és egyéb ingóságok, 1907. évi június hó 9-én délelőtt 9 órakor kezdetét veendő és Nagycserén özv. Erdődi Mihályné tanyáján megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debrecen, 1907. évi június hó 5-én.

Oláh Géza,

birói kiküldött.

**A tavaszi és nyári idény
ujdonságai megérkeztek.**

Divatos, sima és mintás gyapju női

ruha és egyes bluzokra való szövetek.

Gyapju- és pamut delainek, magyar- és

francia gyártmányu kartonok, ajouros,

sima és mintás batisztok, nagy választék

női-, férfi- és gyermek harisnyákban, se-

lyem- és cérna keztyükben. Gyászruhákra

fekete gyapju szövetek és mosó áruk

nagy választékban beszerezhetők olcsó,

szabott árak mellett

Nádudvary Lajos,

vászon, kézmű és rövidárak raktárában

Piac utca 28. szám, a nagytőzsde mellett

493 k.

NAPERNYÖK

óriási választékban

és feltűnő

olcsó árak mellett

BOSZNAY J. és TSA

divatáruházában

Debrecen Kossuth-u. 5.

A cégünknel vásárolt ernyők behúzatát, ha az egy vagy két év alatt elszakad, teljesen díjtalanul újonnan behúztatjuk.

Tűkőrfényű ruganyos

szobapadló lakkok,

parket viasz, emall gla-

zur minden színben

Por és olajban törött kész festékek

legolcsóbban beszerezhetők osakis

Fazekas Kálmán

festék és vegyészeti cikkek nagyraktárában

Hatvan utca 5. szám.

VÁSZONÁRU

fehérneműek, valamint siffonok és paplanpedóvásznak, virágos és osi-
kos osinvatok, damaszt ötköző és
aszur kávé terítékek, damaszt- és
frottir törölközők, törölkendők és
nankingok, valamint kész női fe-
hérneműek és paplanok

legolcsóbb szabott árban.

Női ruha divat vásznakból
mintákat kívánatra készséggel küldünk.

MOSÓÁRUK!

női ruhákra: budai kékfestő voalok
osmanosi savannah, indis fu-
lard, batiszt, atlasz szatin. 120 cm
széles sima színes francia batiszt-
tok, himzett és aszur batisztok,
angol zefrek, és szerbvásznak.

legolcsóbb szabott árban.

Kész női ruhák és bluzok,
himzett batisztban,

Kész fehérneműek

vászon, siffon és batiszt női ingek,
nadrágok, hálókötösök és alsószok-
nyák, sima és himzett kész ágyhu-
zatok, selyem, lüster és cloth alsó
szoknyák, karton, casmir és selyem
paplanok, matracok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,
hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők,
és divat zsebkendők

Brassói szövet

férfi és gyermek ruhákra valamint
angol férfi ruhaszövetek, tennis kel-
mék, nyári mosó szövetek, hozzá-
való béléssaruk, turista ingek

legolcsóbb szabott árban.

férfi ruha szövet

mintákat kívánatra készséggel küldünk.

Napernyők!

francia P. D. jegyű fűzők, arofátyol
divatnyők, csipke, és selyem sálók,
batiszt és csipke gallérok, nyakken-
dők, keztük, gyöngy és bőr divat-
táskák, csipke, szalag, selyemkendők

legolcsóbb szabott árban,

Harisnyák, nők, férfiak

gyermek részére állandó nagy válasz-
tékban.

SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyeg raktára
Debrecen, Rózsa utca 1. szám.

Alapított 1842. évben.

Szobapadló lakk

Parket viasz

mindennemű festékek,

kiváló minőségűek

legolcsóbban

beszerezhetők

Ungár és Berger

festékárú nagykereskedőknél

Debrecen, Csapó utca 10. szám alatt.

LÁSZLÓ ZSIGMOND ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapo-u. 30.

Telefon 558 sz.

Az általánosan kiválónak elismert

Gróf Andrássy Géza-féle uradalmi TEAVAJ

ezentúl a nagy keresletnek meg-
felelő mennyiségben érkezik
naponként s kapható

DEBRECENBEN EGYEDÜL!

Csanak József

kereskedésben.

Mindennap frissen

pörkölt kávék

kaphatók

DEUTSCH LAJOS

fűszerkereskedésben.

Szolyvai

gyógyviz.

Elsőrendű szakférfiak vegyelemzése alap-
ján lithon tartalmánál fogva kiváló ha-
tású kőszvény-, vese-, hólyagbajok-
nál, ugyancsak gyomor-, torok-, tüdő-,
gégebántalmaknál. Eredeti tulajdonságát
éveken át megtartja a palackokban.

Vasmentes Könnyen emészthető. Csiramentes

Borral igen üdítő ital.

Megrendelhető:

Uradalmi ásványvizek kezelésénél
Szolyván (Bereg megye) Telefon 42-55.

Kapható

minden fűszer- és ásványviz

kereskedésben.

Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

Divatos „ekete és színes

NAPERNYŐK.

angol, zefir, selyem és csipke

BLOUZOK

nagy választékban

Kontsek Kornél

női és uri divatruhásában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Minták kívánatra készséggel küldetnek.

421

Egy két dülőre menő két és fél nyilas leg-
jobb karban levő

szőlőskert jó épülettel,

a ház előtt árnyas kerttel eladó.

Értekezhetni a

Tóth István

építészeti telepen lakó tulajdonossal telefon utján is.

Telefon 286.

Kabát és derék

varró leányok
állandó alkalmazásra fix fizetéssel, tanuló
leányok felvételnek

József kir. herceg utca 6. szám a.

Györffy K.

női divattermében. 965

Ügyes szobalány

azonnal felvétetik

Arany János-utca 47.

Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye, vászon,
kész fehérnemű, angol ruhavá-
szon, batiszt, kreton, zephyr.

Mosó székely férfiruha szövet

Óriási szőnyeg raktár.

Legszebb és legtartósabb

szobapadló lakk

csakis

Neumann Gyula

kizárólagos

festékkereskedésben kapható Debrecen,
Hatvan utca 5. sz. I-ső üzlethelyiség.

A „Festék Király“-hoz.

Címre tessék figyelni.

